

## ↓ День воинской славы России

27 января наша страна отмечает День воинской славы России. Эта дата связана с полным снятием в 1944 году блокады Ленинграда, выстоявшего в кольце врагов в годы Великой Отечественной войны 872 дня. Это был беспрецедентный в мировой истории военный подвиг жителей города, его защитников и освободителей.

Судьбы блокадников – отдельная трагическая тема истории той войны.

# «...Затем, чтоб этого забыть не смели поколенья»

### Из поколения сильных

Осенью 1942 года в Вачский район Нижегородской области прибыло около 200 детей в возрасте 5 – 14 лет, вывезенных из блокадного Ленинграда. Они были так истощены, что с пристани парохода у села Клин некоторых несли на матрацах. На 2 – 3 месяца детей для восстановления распределили по нескольким населённым пунктам. В 1943 году всех эвакуированных детей соединили в детском доме в селе Филинское. Всего там собралось более 150 ребят. Позднее к детям из Ленинграда присоединились севастьяпольские ребята.

В отдельные годы по инициативе разных общественных организаций проходили встречи детей-блокадников из Филинского детского дома. Например, была такая встреча в 2000 году. Сегодня живы только единицы воспитанников детдома. По понятным причинам всё труднее и труднее им становится встречаться.

На последней встрече кто-то из ветеранов произнес такие слова: «Жизнь почти прожита. Но это не страшно. Добрый след оставлен на родной земле».

В числе тех, кто думает точно также, – Мария Петровна Дружинина, что живет нынче в Филинском. А родилась она 17 июля 1930 года в Ленинграде.

### Грозные страшные годы

В июле-сентябре 1941 года враг отрезал Ленинград от тыла страны. Началось страшное время: голод, холод, смерть.

В воспоминаниях Марии Петровны есть такой эпизод. Полураздетые дети сидели на сдвинутых железных койках. Вместо постели были доски, покрытые брезентом, одно одеяло, две подушки. Их было четверо. Отец, сильно хромя после ранения, ремонтировал разбитые вагоны. Получал продкарточку: 150 г хлеба, 10 г крупы, а дети (неработающие) – тоже 125 г хлеба, немного крупы. Хлеб был горек – из ржаной обойной муки и рисовой лузги. Родители своей скудной пайкой делились с детьми. Не выдержав голода, в январе 1942 года больной отец умер.

После этого Маша долго ходила по улицам среди трупов. Они были завалены снегом, зазеленели. Маленькая девочка искала, но так и не нашла папу... Вся тяжесть работ в доме пала на её плечи: мама заболела.

Вскоре умерла и мама. Маша с братиком Толей остались вдвоем. Из вещей в доме – брезент, подушки и кое-что от отца.

В марте Машу и Толю определили в детдом. Здоровье малышей было сильно подорвано, и потому случилось страшное:

братик умер от дизентерии в больнице. О старшем брате Маша знала, что он погиб на фронте в первый год войны.

### Возвращение к жизни

При первой возможности детдом эвакуировали. До города Горького ехали только ночью. Днем было нельзя: мессершмиты, как разъярённые хищники, бросались на поезд, на брющем полёте безжалостно расстреливали его. Пули решетили крыши и окна вагонов. Машинист маневрировал: то ускорял ход, то резко тормозил. В вагоне слышались крики, стоны, вопли. Духота. Страшно хотелось пить. Но вот мессершмиты, израсходовав боевой запас, повернули к своим. Поезд остановился. Несколько смельчаков с ведрами и котелками помчались к небольшому озеру. Воду пили жадно, глотками, но не досыта. И опять показались мессершмиты. Всё повторилось снова. Появлялись новые убитые, раненые. Так ехали 7 дней...

К новому месту Маша и подростки долго не могли привыкнуть. Вчерашние страхи и завтрашняя неизвестность сдавливали сердце до физической боли.

Филинский детдом согрел душу и сердце. Судьба подарила им хороших воспитателей. Они жили дружной и крепкой семьёй под руководством директора Василия Захаровича Рыбакова.

Из рассказа М.П. Дружининой:

– Самая любимая воспитательница у детей была Нина Сергеевна Солдатова. Очень уважали и Марию Степановну Николаеву. Около детдома был участок земли. И дети, и взрослые собирали свой урожай, была животноводческая ферма. Имелось и подсобное хозяйство, где выращивали капусту, картофель, морковь, свеклу, огурцы. Даже просо сеяли. Всего этого хватало на целый год.

Городские ребята приносили к крестьянскому труду. Гордились, что есть свой огород, живность. Не в тягость было и дрова пилить, и снег сгребать. Ленинградцы научились печь хлеб, запрягать лошадей, управляться с сохой, чистить печные трубы. А чаще всего вспоминают рыбалки, ночное, сельские праздники, экскурсии в совхоз и на слюдяную фабрику...

Вспоминает Мария Петровна и о раненых бойцах, которых привезли в 1943 году, разместив в школе. Сама она тогда заканчивала 4 класс. Больно было смотреть на них: без рук, без ног, с перебинтованными головами. Дети посещали раненых с концертами...

А филинская слюдяная фабрика впоследствии стала судьбой Марии Петровны.



### На второй родине

Когда Маша Дружинина закончила 7 классов, появилось желание работать. В мирной жизни было так много всего интересного! Сначала работала в детсадах, потом перешла в фабричный цех. Везде были ей рады. Особенно когда узнали, что у ленинградки прекрасный голос. В филинском сельском клубе долгие годы была Мария главной запевалой, не раз выступала успешно на концертных площадках в Горьком, в Москве. Не раз её «сватали» к себе известные коллективы. Но крепко сердцем певунья к селу прикипела. В пенсионные годы она стала участницей ветеранского хора «Сударушка»

Много раз бывшие детдомовцы встречались. Они, оставшиеся в живых, не теряют друг друга, как и призывал их бывший директор В.З.Рыбаков. В Филинском на всю жизнь остались А.Баканова, А.Требс, Н.Родионов, М.Щербак, Н.Голиков, Ю.Шевяков и другие. Для них село стало второй родиной.

Сама М.П. Дружинина работала на слюдяной фабрике более 40 лет. Надеялась только на себя, на свои умелые руки. Ведь работа не из лёгких. Но женщина, закалённая войной, всё выдержала.

Разное случалось в жизни. Но сын вырос хорошим человеком, получил высшее образование и специальность, создал дружную семью. Две внучки радуют бабушку и своих родителей отличной учёбой, знаниями – тоже получили высшее образование. Сейчас внучки Лера и Марина живут в городе на Неве, на родине своих предков.

### Остаётся общественницей

Несмотря на преклонный возраст, М.П. Дружинина не унывает. Годы не страшат. Добрый след оставлен на земле. Активная общественница, М.П. Дружинина вместе с ветеранами проделала большую работу по сбору сведений о детях – блокадниках, их судьбах, о детском доме, его истории. Всё это было нужно для школьного и районного музеев, для организации встреч детей войны.

Зачем все это? Если кто-то задаёт такой вопрос, то ветераны отвечают ему словами А.Твардовского:

«...Затем, чтоб этого забыть  
Не смели поколенья.  
Затем, чтоб нам  
счастливей быть.  
А счастье – не в забвение!»

**Владимир ЛОГИНОВ  
НА СНИМКЕ: ветеран труда  
М.П. Дружинина**

## ↓ Строки из конверта

# Короткая исповедь

Это письмо затерялось было в обширной почте редакции. Однако первые строки: «С новолетием, вас!» заставили перечитать его еще раз и подготовить выдержки из исповеди к печати.

О своей жизни рассказывает жительница города Выксы Раиса Станиславовна Кузьмина.

«Понимаю, что жить надо радостно, достойно, но моя боль – детство», – пишет Раиса Станиславовна.

У мамы она была четвертым ребенком, которого мама, как оказалось, не хотела.

«Но откуда мне было знать, что меня не ждут? Я была чужая, – исповедуется автор письма. – Мама – вдова, зажиточная, хотя и раскулаченная. Отец с мамой, сам шестой, – сироты, с Польши переехали. Отец не признал меня, долго добивался правды: его я дочка или нет. Хотя прожил с мамой всю жизнь и после меня они родили еще троих детей.»

Раиса помнит себя с трех лет.

«В три года мама отдала меня бабушке Марцене. Да я и ей была не нужна, у нее свои дети. Так меня таскали до войны. Войну не понаслышке знала. Она до сих пор живет во мне.»

В письме много стихотворных строк. Есть и посвященные войне.

*И виселицы, и руины –  
Моя святая Украина  
И по сей день в огне.*

*Вчера во сне меня бомбили.  
Проснулась я в поту дрожа.  
И вновь приснилась мне война...*

Папу забрали на фронт. Сеестру Надю угнали в Германию первым набором. Тут было не до маленькой Раи. Удивительно, как выжила сама мама – глава семьи.

«Я ее очень люблю. Поняла ее, когда сама родила дочь. Моя доченька трижды принималась меня учить ходить после операции – в ней смысл жизни, а моё продолжение – внуки. Поэтому я ни разу маму не осудила.

Один единственный вопрос задавала, повзрослев: «Почему мой отец, которого я до сих пор почитаю, так меня не любил?» Он неоднократно напоминал, что моего в этой семье ничего нет: «Тут тебе не перепадет!» А я ничего и не требовала.

Рая жила в семье до шестнадцати лет. Рассказывает: «Была послушной, но меня все считали еврейкой и дружила я больше с евреями.»

В сентябре 1955 года Раиса приехала в отпуск в Выксу к папиной сестре. Да так здесь и осталась.

«До этого я работала зам. главного бухгалтера в своем селе. А тут с нуля начала. С ученика токаря. Очень благодарна начальнику отдела кадров завода, который говорил, что я умная девочка. И вырасту, сделаю карьеру. Мне всегда встречались добрые, теплые, умные люди. В заводе я проработала 24 года инженером УПТК. Старалась выйти замуж, что был муж – стена. Но самогон здесь оказался дорожке. Ребенка растила одна.»

Пишет, что после рабочего дня садилась за швейную машинку: шила людям, себе, дочке – они всегда были одеты: «Я все могу: сапоги починить, замок втачать, заплату поставить на любую вещь. Всегда и везде живу!»

Однажды Раиса Станиславовна решила принять участие в конкурсе газеты «Здравствуйте, люди!» – «А ну-ка бабушки!» Газета тогда напечатала ее стихи.

«Но детство, в самом деле, моя боль, – завершает свою исповедь Раиса Станиславовна Кузьмина. – Эта боль глубоко. Конечно, жить надо по-Божьи, я понимаю, что крест по силам несу. Когда бываю на встрече с ветеранами или в школе, читаю первое послание Апостола Павла: «Братия! Не будьте дети умом!»

Поэтому самые трепетные свои стихотворные строфы я посвящаю дочери:

*В январскую стужу,  
в рождественскую ночь  
Господь подарил  
мне единственную дочь.  
Тебя пеленала, кормила, пошла,  
Тебя я как Бога всем  
сердцем любила.  
Родная опора в радость  
и в муку!*

*Ведь ты подарила  
мне внучку и внука.  
Я вами богата. Я вами живу!  
Я с вами, родные, –*

*во сне, наяву.  
И сколько бы лет не прошло  
от рожденья,  
Моё ты создание,  
моё вдохновенье!  
Анна МИРНАЯ*

